



留校过年 别样温暖

本报记者 刘 晓

辞旧迎新，金牛贺岁。春节将至，不少高校学子因疫情防控等原因留校过年。教育部相关负责人此前表示，今年留校过年的学生跟往年相比几乎翻了两番。各地高校一方面精心做好疫情防控，另一方面尽心尽力做好服务保障和春节慰问工作。

为了学生们快乐过年，各地高校“花样”频出。就地过年，一样可以有趣、有爱、有温度。



天津大学为寒假留校的部分学生拍摄贺岁写真。
新华社记者 李 然 摄

《量子力学导论》乳酪饼怎么吃？

“虽然不能回东北老家，尝尝妈妈包的酸菜馅儿饺子，但留在学校和朋友一起，也是别样的体验。”北京科技大学研究生杨雪说。春节前，北京科技大学为留校学生发放了大礼包，其中既有春联、福字、红围巾等春节“限定款”，还有牛奶、饼干等食品。人生中第一次留校过年，杨雪打算把宿舍和自己好好“拾掇”一番。

每逢春节胖三斤——春节期间，许多高校从“吃”上下功夫，为留校学生提供丰盛的年夜饭和春节大餐。

南京大学在春节期间为留校的900多名留校学生提供免费年夜饭。考虑到学生的饮食习惯差异、民族文化不同，设置了3种不同的年夜饭套餐，包括燕窝蛋、川味口水鸡、红烧鱼等多道南大美食。大年初一当天，学校还将兼顾各地的过年习俗，为学生提供芝麻汤圆、赤豆元宵、牛肉包等多种早餐选择。

中国科技大学的年夜饭相当有“学术气息”，除了麻辣口水鸡、醇香狮子头、鲜美西湖牛肉羹等美味佳肴外，学校还为留校学生提供了“吃了不挂科”系列教科书包装的伴手礼，包括《量子力学导论》乳酪饼、《数学分析教程》牛乳果、《天体物理概论》肉松饼等，一跃成为令无数学子眼馋的“网红”产品。

在别人家过别样的年

“过年到我们家！”甘肃农业大学本科生苻烁森近来成了学校里的“香饽饽”。因为疫情原因，苻烁森今年无法回河北老家过年，不少老师都希望邀请他来自己家吃年夜饭。

春节期间，这样的温情故事还有不少。日前，中国石油大学（华东）学生马慧璇在抖音上发了一段短视频，感动了不少网友。视频中，学校的宿管阿姨听说马慧璇过年时可能回不了家，便热情邀请她来自己家过年。马慧璇边拍视频、边笑着向宿管阿姨表示感谢，两人约定，如果到过年的时候还不能回石家庄，就去阿姨家吃饺子。

在山东科技大学，今年有126名来华留学生留校过年。为了让因疫情阻断回乡路的留学生过一个暖心年，山东科技大学开展了春节文化体验系列活动，让国际学生充分体验中国年味、感知中国温度。“在中国过年，就像在家里一样！”蒙古留学生强说，“我虽身处异国，却并无他乡之感”。

来自布隆迪的博士研究生萨姆森，因为疫情已经两年没有回家了。“虽然很想念妻子和女儿，但是我仍然选择留在中国。在这里，我不仅可以潜心学术研究，还能体验到丰富的春节活动。现在，我的女儿已经能用中文跟我打招呼了。”



在上海交通大学机械与动力工程学院的实验室内，博士研究生吕博（中）与同事一起研发虚拟辅助机器人。
新华社记者 刘 颖 摄

实验室“学术年”怎么过？

跟母亲通完电话，上海交通大学生物医学工程学院博士生甄林青决定，今年不回家过年了。“妈妈劝我就地过年，留在学校好好做实验，争取早点出成果，实现自己的愿望。”

甄林青主攻肿瘤早筛早诊的检测方法及临床研究。“去年疫情期间，我看到老师和同学没日没夜地攻关研发检测技术，第一次真切感受到了造福世界的渴望。”甄林青说，目前自己的研究已进行到关键阶段，希望通过留校潜心学术、加快项目进展。

今年春节，很多高校学子因学业、科研等原因留校。为了让留校学生过好“学术年”，各地高校在寒假期间开放实验室等学习场所，让学生科研没有后顾之忧。

首都师范大学在寒假期间为留校学生提供暖心舒心生活和学习便利，开通自习室、实验室等场所，为考研复习、毕业设计提供支持。北京大学、浙江大学等高校让学生能够更好地安排学习时间，在寒假期间全天候开放图书馆。

“学习、科研场所和设施正常开放的背后，有着数百位实验室管理人员以及图书馆、后勤、保卫处、网络信息中心工作人员同样放弃寒假回家的陪伴。”上海交通大学学生处副处长龚强说。

在为留校学生提供便利的同时，各地高校也将疫情防控作为重中之重，倡导学生少聚集，做好个人卫生和防护。很多学校组建了假期留校学生工作群，做好突发疫情的应急处置准备工作。

校园过年的五花八门

新春盛宴吃到饱、免费拍摄贺岁照、教授上阵写春联……为了让留校学生的春节假期生活更为丰富，各高校“脑洞”大开，“解锁”留校过年的新方式。

上海交通大学电子信息与电气工程学院研究生韩睿今年春节选择留校，备战“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛。“实验室的同学因为各种原因留校过年，一起备赛、互相陪伴，学校里也有很多丰富的活动，这个年过得一点都不寂寞。”韩睿说，他的团队正在研究肺结核智能影像诊断模型，希望将相关技术应用于新冠肺炎的检测和筛查，为抗击疫情做出贡献。

“春节期间，各学院基本每天都有活动，力求使学生留校期间也能感受到家的温暖与春节的喜庆氛围。”上海交通大学团委负责人张怡凡说，学校在春节期间策划了“我在交大过春节”系列线上线下活动，从主题征文、暖心家书到双创活动训练、音乐技能培训，丰富留校学生的文体生活。

北京体育大学在春节和寒假期间免费开放田径、足球、篮球、排球等体育场馆，供热爱运动的学生和老师坚持锻炼不停步。与此同时，学校的心理援助热线在春节期间24小时开通，并将在2月14日举行《牛年谈情和说爱》线下心理沙龙，邀请留校学子参加。

在复旦大学，名为“小云”和“且宝”的两名“机器人辅导员”在寒假期间上岗亮相。春节期间，留校学生可以通过机器人查看食堂用餐情况，也可以同机器人交流解问。



浙江农林大学国际学院的国际留学生跟着老师学习剪窗花。
陈胜伟摄（人民视觉）

中国科研团队发布量子计算机操作系统

据新华社电（记者徐海涛）操作系统是管理计算机软硬件的“大管家”，也是决定其性能的关键技术领域。2月8日，中科院量子信息重点实验室的科技成果转化平台合肥本源量子科技公司，发布具有自主知识产权的量子计算机操作系统“本源司南”。专家表示，经测试该操作系统能数倍提升现有量子计算机的运行效率。

量子计算机是国际热点研究领域，目前全球范围内可供使用的量子计算机仅有约50台。在量子计算资源稀缺的情况下，如何高效稳定的发挥算力，成为量子计算发展的新难题。参考经典计算机的思路，操作系统成为有效管理、利用量子计算资源的关键技术。

“如果把量子芯片比喻成人的心脏，量子计算机操作系统就相当于人的大脑，量子应用软件则是

血肉。”中科院院士、中科院量子信息重点实验室主任郭光灿说，一个好的操作系统，可以让量子计算机的运行更加高效、稳定。

据介绍，近期本源量子研究团队开发出的“本源司南”操作系统，在量子计算任务并行化执行、量子芯片自动化校准、量子资源系统化管理功能等方面取得突破。

郭光灿介绍，据研究人员测试，本源司南量子计算机操作系统能够数倍提升现有量子计算机的运行效率。

近年来，本源公司先后开发出量子测控一体机、量子计算机“悟源”等产品，并上线6比特的超导量子计算云平台。他们介绍，此次新发布的量子计算机操作系统，将用在量子计算云平台上，提供给全球用户体验。

2025年中小学线上课程资源将实现“全覆盖”

据新华社电（胡浩、邢拓）记者近日从教育部获悉，教育部等五部门日前联合印发《关于大力加强中小学线上教育教学资源建设与应用的意见》。意见提出，到2025年，基本形成定位清晰、互联互通、共建共享的线上教育平台体系，覆盖各类专题教育和各教材版本的学科课程资源体系，涵盖建设运维、资源开发、教学应用、推进实施等方面的政策保障制度体系。意见明确了加强中小学线上教

育教学资源建设应用的重点举措，强调要加强国家、省、市、县、校级平台体系建设，统筹利用网络和电视渠道，促进资源共享，渠道互补，覆盖全体学生，完善国家中小学网络云平台和中国教育电视台空中课堂。要提高师生应用能力，加大教师培养培训，提升学生信息素养，将信息素养培育有机融入各门学科教育教学。要设立重点建设项目，用五年时间建立健全国家和省级中小学线上教育教学平台资源体

系和运行机制。教育部基础教育司有关负责人表示，线上线下教育教学融合发展是教育信息化的重要内容。基础教育要适应信息化不断发展带来的知识获取方式和传授方式、教和学关系的革命性变化，全面提升教育信息化水平和师生信息素养，推动教学组织形式和管理模式变革创新，加快实现基础教育现代化。应从长远出发，加快建立一套科学、完整、系统的在线教育资源公共服务体系。

感受科技 乐享假期

寒假以来，许多家长带着孩子走进科技馆，体验形式多样的科普活动，学习科普知识。

上图：参观者在北京中国科技馆体验三维滚环。

左图：小朋友在南京科技馆参观“炫光通道”。

